

7/18000
G.K. 127

T.C.
BAŞBAKANLIK
Hazine Müsteşarlığı

Sayı : 18514185-153.03.01
Konu : Soru Önergesi

04.06.2013* 09106

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi : 05.03.2013 tarihli ve 43452547-120.00-7/18000-181767 sayılı yazınız.

İzmir Milletvekili Sayın Oğuz OYAN tarafından tevcih edilen 7/18000 sayılı soru önergesine ilişkin olarak Hazine Müsteşarlığı tarafından hazırlanan cevap metni ekte yer almaktadır.

Bilgileri ile gereğini arz ederim.



Ali BABACAN
Başbakan Yardımcısı

EKLER:
1- Yazı (2 Sayfa)

DAĞITIM:
Bilgi: Başbakanlığa

İZMİR MİLLETVEKİLİ SN. OĞUZ OYAN'IN

BAŞBAKAN SAYIN RECEP TAYYİP ERDOĞAN'A TEVCİH ETTİĞİ

7/18000 ESAS NUMARALI SORU ÖNERGESİ İLE İLGİLİ OLARAK HAZİNE

MÜSTEŞARLIĞI TARAFINDAN HAZIRLANAN

CEVAP METNİ

Soru 1: Hükümetin, TSKB'lerin DFİF borçlarını Hazine alacağına dönüştüreceği ve bu alacaklarını faizler dahil tümüyle tahsil etmek üzere harekete geçeceği doğru mudur? Değilse doğrusu nedir?

Cevap 1: Tarım Satış Kooperatif Birliklerine (TSKB) 2000 yılından itibaren kullandırılan kredilere ilişkin kaynak Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu'nun (DFİF) T.C. Ziraat Bankası nezdindeki Gider Hesabından sağlanmaktaydı. Ancak, söz konusu hesap, 13.02.2011 tarih ve 6111 sayılı Kanun'un 169'uncu maddesi ile tasfiye edilmiş ve hesabın bakiyesi bütçeye gelir kaydedilmiştir. Aynı şekilde, bu tarihten sonra yapılacak olan tahsilatların da bütçeye gelir kaydedilmek üzere Hazine Müsteşarlığı'nın ilgili hesabına aktarılması hüküm altına alınmıştır. Bu çerçevede, TSKB'lerin DFİF kaynaklı kredi borçları 13.02.2011 tarihi itibarıyla Hazine Alacağına dönüşmüştür.

Bu borçların Hazine Alacağı'na dönüştüğü tarihten sonra da, daha önceki yıllardaki uygulamalara paralel olarak, borç vadeleri Hazine Müsteşarlığı'nın bağlı olduğu Bakan'ın onayı ile birer yıllık sürelerle ertelenmiştir.

Soru 2: Hükümetin birikmiş borç faizlerini TÜFE artı ÜFE ortalaması alınarak yeniden yapılandıracağı ve sonuçta 15 yıllık bir vadeyle Birliklerden talep edeceği doğru mudur? Tam olarak böyle değilse, üzerinde çalışılan model nedir?

Soru 3: TSKB'den sorumlu olan ve Birliklerin yapısal sorunlarını ve tarım piyasalarının düzenlenmesindeki rollerini en iyi değerlendirebilecek durumda olan Gümrük ve Ticaret Bakanlığı'nın DFİF borçlarının hiç olmazsa faizlerinin silinmesi yönündeki önerileri niçin dikkate alınmaya değer bulunmamaktadır?

Soru 4: TEPAV'a yaptırılan araştırma sonucunda TSKB'lerin vazgeçilemez işlemlere sahip olduğu görüşü dikkate alınmayacak mıdır?

Soru 5: TSKB'lere ilişkin politikaların oluşturulmasında 2000'lerin başlarında olduğu gibi hala IMF/Dünya Bankası kısıtları ve etkileri mi geçerli olmaktadır?

Soru 6: DFİF borçlarının yeniden yapılandırılarak uzun vadeye yayılması durumunda dahi Birliklerin bu borçları ödeme kabiliyetlerinin olmadığı değerlendirilmeye alınmakta mıdır?

Soru 7: Eđer bu deęerlendirme yapılıyor ama buna rağmen Merkezi Bütçe sorunlarına öncelik verilerek karar alınıyorsa, Birliklerin gözden çıkarıldıkları sonucuna varılabilir mi?

Soru 8: DFİF borçlusu 10 Birlikten en az 8'inin tasfiyesine götürebilecek bir sürecin siyasi sorumluluęu taşınabilecek midir?

Soru 9: Tarımsal regölasyondan tarımsal istihdama, tarımsal sanayiden tarımsal kooperatifçilięe kadar bir dizi alanda olumsuzluęu olacak olan bu tasfiye operasyonunun Türkiye tarımının dışa bağımlılıęını artırıp artırmayacağı, gıda güvenlięini daha fazla tehlikeye atıp atmayacağı konularında bir araştırma yapmayı düşünür müsünüz? Bu araştırma sonuçlarına göre TSKB'ye ilişkin politikalarınızı gözden geçirmeyi ve salt mali ölçütler (bütçe açıkları) üzerinden politika geliştirmemeyi düşünür müsünüz?

Soru 10: Birliklerin üzerindeki DFİF borçlarının anapara ve faiziyle birlikte derhal silinmesinin zorunluluęu (Birliklerin bu borçları ödeme güçlükleri ve mevcut durumda Birliklerin bilançolarının bozulması nedeniyle kamu ve özel mevduat bankalarından borçlanma maliyetlerinin yükselmesi gibi zorlayıcı nedenlerle) Birliklerin birikmiş tüm DFİF borçlarının anapara ve faizleriyle birlikte derhal tahkime tabi tutulmasını düşünür müsünüz?

Cevap 2 - 10: Yukarıda belirtildięi üzere, TSKB'lerin Hazine Alacaęına dönüşen DFİF kaynaklı kredi borçlarının vadeleri ,TSKB'lerin finansal durumları ve ödeme kabiliyetleri dikkate alınarak, her yıl birer yıllık sürelerle ertelenmekte ve bu şekilde borçların muaccel hale gelmesinin önüne geçilmekteydi. Ancak, TSKB'ler tarafından ödeme yapılmaması nedeniyle borç bakiyesi her yıl artmaktaydı. Bu nedenle, TSKB'ler üzerindeki borç yükünün hafifletilerek finansman yapılarının güçlendirilebilmesi ve ödeme kabiliyeti kazandırılabilmesi amacıyla, geçmiş yıllarda muhtelif Kanunlarla kamu alacaklarının yeniden yapılandırılmalarına esas olan usul ve esaslara benzer bir düzenleme ile bu borçların yeniden yapılandırılması hususunda Hazine Müsteşarlıęı ile Gümrük ve Ticaret Bakanlıęı tarafından bir çalışma gerçekleştirilmiştir.

Bu çalışma sonucunda, TSKB'lerin DFİF kaynaklı kredi borçlarının tüm faizlerinin silineceęi, varsa yapılan ödemeler de dikkate alınarak, aylık TEFE/ÜFE veya Ziraat Bankası cari faiz oranından düşük olanı uygulanmak suretiyle yeniden hesaplanacak faizler üzerinden toplam borcun yeniden hesaplanacağı ve ilave bir faiz uygulanmaksızın 15 yılda ödeneceęi bir yeniden yapılandırma modelini içeren düzenleme 11.04.2013 tarihli Resmi Gazete'de yayımlanan 6455 sayılı Kanun ile hayata geçirilmiştir. Aynı Kanun'da, TSKB'lerin ortak kooperatiflerden olan alacaklarının da mahsup ve terkin yoluyla tasfiye edilmesine olanak sağlayan bir düzenleme de yer almaktadır. Bu şekilde, gerek TSKB'lerin ve gerekse ortak kooperatiflerin finansal yapılarının iyileştirilmesi amaçlanmaktadır.